
平成２９年度第３回 周南市地域公共交通会議議事録 

 

１．日時  平成２９年１２月１８日 １０時００分～１０時５０分 

 

２．場所  周南市徳山保健センター １階 健診ホール 

 

３．出席委員：１６名                     （敬称略） 

団 体 名 委 員 名 

周南市 都市整備部長 岡村 洋道 

 中国運輸局 山口運輸支局 宗像 恵太郎 

 西日本旅客鉄道株式会社 杉村 誠 

 防長交通株式会社 寳迫 啓之 

 大津島巡航株式会社 中村 浩二 

 徳山地区タクシー協会 松本 澄 

 周南市自治会連合会 田中 義啓 

 周南市老人クラブ連合会 原田 邦昭 

 周南市障害者団体連合会 徳毛 裕之 

 鹿野地区女性団体連絡協議会 有國 美恵子 

 私鉄中国地方労働組合防長交通支部 手嶋 謙介 

 周南警察署 梅本 正人 

 光警察署 上野 伸哉 

 山口県 周南土木建築事務所 西村 一隆 

 山口県 観光スポーツ文化部 交通政策課 
京牟礼 英二 

（代理：今井 和之） 

 徳山工業高等専門学校 古田 健一 

 

４．事 務 局：都市整備部 都市政策課 

 

５．議  題 

（１）周南市市街地循環バスの運行について 

（２）平成２９年度地域公共交通確保維持改善事業に係る事業評価について 

 

 

 



１ 開会 

●事務局  それでは定刻となりましたので、ただ今より平成２９年度第３回

周南市地域公共交通会議を開催いたします。 

なお、本日の会議につきまして、周南市地域公共交通会議規約第７

条第２項の委員の過半数の出席がございますので、成立していること

をご報告いたします。 

 それでは、次第に沿いまして議事を進めさせていただきます。 

岡村会長よろしくお願いいたします。 

 

２ 協議事項 

◎会 長  委員の皆様、本日はお忙しい中、周南市地域公共交通会議の開

催にあたり、お集まりいただき、誠にありがとうございます。 

それでは、早速議事に入らせていただきます。 

 

２－１ 議題（１）周南市市街地循環バスの運行について 

◎会 長  それでは、議案（１）周南市市街地循環バスの運行について 

事務局から説明をお願いいたします。 

●事務局  （資料に沿って説明） 

◎会 長  ただ今、事務局から議題（１）について、説明がありましたが、

委員の皆様、何かご質問はございますでしょうか。 

 

●委 員  車両については、市が購入し、運転手も市の職員が運転するので

しょうか。 

●事務局  運行については、委託事業者に依頼し、車両と運転手についても、

契約の中で運行実施する予定です。 

 

●委 員  概要には１日フリー乗車券は１００円とある一方で、別紙１には

３００円とあります。どのように考えれば良いのでしょうか。 

●事務局  １乗車１００円、１日フリー乗車券３００円という基本の料金設

定としていますが、実際の運行においては、実証運行ということも

あり、１日フリー乗車券の利用者負担を１００円とする取組みを実

施します。 

 

●委 員  バス停の位置に関する事前確認では、駅から動物園の間で、市役

所前についても停車をする予定となっていましたが、資料を見ると

バス停がありません。変更になったのでしょうか。 



●事務局  最終的な運行内容についてはお示ししている形となります。 

 

●委 員  試乗運行の期間については、誰でも無料で乗れるということでし

ょうか。 

●事務局  試乗券をお持ちの方については、無料にするものです。 

 

●委 員  小学生以下は無料と言う事ですが、小学生のみが乗っても、何人

乗っても無料ということで良いでしょうか。 

●事務局  ご理解のとおりです。 

 

●委 員  資料の中に駐車場のことが記載されています。美術博物館周辺に

乗用車を駐車するとありますが、美術博物館の駐車場に関しては、

施設利用者のためのものです。文化会館についても同様です。他に

市の美術博物館周辺の駐車場となると、具体的にどこに駐車するの

でしょうか。 

●事務局  現在、美術博物館周辺の駐車場ということで、美術博物館、文化

会館、動物園の専用駐車場があります。やはり、その専用駐車場に

はその施設に来られた方が駐車されます。今回考えているのは、施

設利用者に影響がない駐車場を周辺に確保し、車を停めていただき、

そこからバスに乗っていただく仕組みです。施設利用者に対する影

響は配慮したいと考えております。 

 

●委 員  周南市版市街地パーク・アンド・ライドというのは、具体的にど

ういったものでしょうか。 

●事務局  よく言われるのは、都市の中で、まちなかは車が多くて渋滞する

ということがあります。そこで、JRの駅周辺等に車をとめて、JRや

バスを利用してまちに行くといったことをパーク・アンド・ライド

と表現しています。美術博物館周辺に駐車し、バスを利用して移動

していただくという意味での表現です。 

 

●委 員  バスのデザインは、特別に考慮されているのでしょうか。 

●事務局  デザインは、バスのラッピングをし、目につくようなかたちで実

施したいと考えています。 

 

●委 員  名称を公募するような計画はありますか。 

●事務局  今回は実証運行であるので、名称の公募は考えておりません。 



●委 員  ９月３０日以降延長してほしいという市民の声が上がる可能性が

あると思いますが、どうお考えでしょうか。 

●事務局  まず、９月３０日までの間は実証であるので、効果を検証し、本

格運行のことを検討したいと思います。 

 

●委 員  駅前の停留所の関係について、現在みずほ銀行前となっています

が、ここは規制も特段されておらず、一般車両が駐車されています。

日中通してそのような状況です。駅の迎えの方がメインだと思いま

すが、そういうところもあるので、枠線を引いて対応するというこ

とですが、やはりしばらくは一般車両が停まることも考えられます。

最初のうちは事故等が起こらないよう、特に対策が必要であると思

います。 

●事務局  今から市で駅前広場の整備に取り組んで行きますので、整備を担

当する部署と連携し、バス停の設置に関して安全対策に配慮して実

施したいと考えます。 

 

●委 員  試乗運行については、試乗券を持っている人しか乗車できないの

でしょうか。 

●事務局  試乗券を持っている方のほか、持っていない方でも料金を支払い、

乗車が可能です。 

 

●委 員  パーク・アンド・ライドの関係で、美術館周辺に駐車場を確保す

るということですが、何台くらいを考えていますか。 

●事務局  現在調整中です。 

 

●委 員  ルートの事で、行きは駅から出てまっすぐ停車せずに徳山高校の

前を抜けて行くのに対して、帰りは桜並木を下ることにしています

が、行きも桜並木を通れば停留所を増やせますが、これについての

説明をお願いします。 

●事務局  ご指摘があったのは、行き帰りが同じルートを通れないかという

お話と考えますが、桜並木の北側に向かう部分については、朝夕非

常に渋滞が発生する場所です。定時の運行を行うに当たり、資料の

経路とするのが適切と考えたものです。 

 

●委 員  これを実施するにあたっては、前もって周知することが非常に大

事だと思います。循環バスが実施されることを知らなかったという



ことでは非常に問題です。事前の周知の方法はどのように考えてい

ますか。 

●事務局  本日の交通会議で審議していただいた後、運輸局に審議していた

だきます。内容が明確になった時点で、市民の皆さんのほか、来訪

者の方も対象にしているので、市外の方にも、いろいろな PRをさせ

ていただきたいと考えています。 

 

●委 員  徳山動物園の駐車場は管理する方がいらっしゃいます。県総合庁

舎の駐車場もゲートにより管理されています。パーク・アンド・ラ

イド用の駐車場は、満車状態の管理について考えていますか。 

●事務局  現在調整中です。賑わい交流施設のオープンにあわせてまちなか

に数多くの方が来られると思いますので、来訪者と循環線の利用者

のことをある程度想定して、台数も今調整しているところです。満

車の可能性も考慮し、対策も充分しながら実施したいと考えます。 

 

◎会 長  その他ご質問はございませんか。質疑がございませんので、採決

を行いたいと思います。 

議題（１）について、ご承認されます方は挙手をお願いいたしま

す。 

     （挙手多数） 

◎会 長  ありがとうございました。 

 

２‐２ 議題（２）平成２９年度地域公共交通確保維持改善事業に係る事業評

価について 

◎会 長  それでは、議題（２）平成２９年度地域公共交通確保維持改善事

業に係る事業評価について事務局から説明をお願いいたします。 

●事務局 （資料に沿って説明） 

◎会 長  ありがとうございました。ただ今、説明がありましたが、委員の

皆様、何かご質問はございますでしょうか。 

●委 員  以前も検討を依頼しましたが、免許証を自主返納された方への割

引について、検討していただければと思います。現在、障害者割引

も無いでしょうか。 

●事務局  割引は行っておりません。 

●委 員  もし可能であれば、免許証を返納しやすい環境の構築と政府も出

しているので、片道２００円であれば、例えば、往復で３５０円に

なるとか、高齢者の方は５０円でも１００円でもなかなか大変であ



ると思うので、割引になれば、直接の理由にはならなくても、免許

証を返納する一つの理由になるのかなと考えます。引き続きご検討

いただければ、非常にありがたいと思います。 

●事務局  また全体のバランスを見ながら検討したいと考えます。 

◎会 長  高齢者や、免許証の自主返納については、議会でも課題として取

り上げられています。市全体の総合的な効果などを検討しながら、

どういうやり方が効果的であるか検討していけたらと考えています。 

 

◎会 長  ご質問はございませんか。それでは、議題（２）について、採決

を行います。ご承認いただける場合は挙手をお願いいたします。 

     （挙手多数） 

◎会 長  ありがとうございました。 

◎会 長  以上で、審議内容が全て終了いたしましたので、事務局に進行を

返します。よろしくお願いします。 

 

３ 閉会 

●事務局  以上をもちまして、第３回周南市地域公共交通会議を終了いたし

ます。第４回は、来年３月頃を予定しております。日時等が決まりま

したら、ご案内させていただきますので引き続きよろしくお願いいた

します。 

      本日はありがとうございました。 


